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Великие радетели  
русского языка. 

Владимир Иванович Даль
(урок для учащихся 6-х классов)

Н.В. СНЕГИРЁВА, 
библиотекарь МКОУ 
«Малокрасноярская 
ООШ», село 
Малокрасноярка, 
Кыштовский р-н, 
Новосибирская область

Цель: Пробудить интерес учащихся к русскому языку в его развитии, 
способствовать развитию логического мышления и сообразительности.
Задачи:
•	 Познакомить учащихся с биографией В.И. Даля.
•	 Закрепить сведения о малых жанрах русского народного творчества.
•	 Приобрести опыт работы со словарем В.И. Даля.
Участники: ученики 6-х классов.

Уважаемые друзья!
Некоммерческое партнерство «Родное слово» (деньсловаря.рф) при поддержке 
РШБА ежегодно проводит праздник «День словаря». В рамках этого праздника 
каждый год объявляется всероссийский конкурс «Словарный урок». Одним из 
призеров конкурса в 2018 году стала библиотекарь из села Малокрасноярка 
Новосибирской области Наталья Владимировна Снегирёва, работу которой мы 
публикуем в нашем журнале. 
НП «Родное слово» приглашает вас, дорогие библиотекари, участвовать в «Дне 
словаря»  и конкурсе «Словарный урок» в 2019 году. Более подробная информация 
размещена на сайте: деньсловаря.рф/день-словаря-2018/конкурс-словарный-урок и 
деньсловаря.рф/подведены-итоги-дня-словаря-2018.

Фестивали, 
конкурсы
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Оформление: портрет В.И. Даля, высказывания 
великих людей о русском языке, презентация, 
отрывок из видеофильма «Владимир Иванович 
Даль».
Цитаты:
•	 «Язык есть вековой труд целого поколения». 

(В.И. Даль)
•	 «Употреблять иностранное слово, когда есть 

равносильное ему русское слово, – значит 
оскорблять и здравый смысл, и здравый 
вкус». (В.Г. Белинский)

•	 «Русский язык в умелых руках и в опытных 
устах –  красив, певуч, выразителен, гибок, 
послушен, ловок и вместителен». (А.И. 
Куприн)

Организация работы: учащиеся работают 
в группах по 2 человека.
Ход урока
Библиотекарь: Ежегодно 22 ноября в нашей 
стране отмечается замечательный праздник – День 
словарей и энциклопедий. Этот день выбран не 
случайно: 22 ноября 1801 года родился великий 
человек, лексикограф, этнограф, писатель, 
автор уникального  «Толкового словаря живого 
великорусского языка» – Владимир Иванович 
Даль. В создании этого словаря В.И. Далю 
помогло Общество любителей российской 
словесности (ОЛРС), которое существовало с 1811 
по 1930 гг. при Московском университете. В 2018 
году исполнилось 217 лет со дня первого издания 
«Толкового словаря живого великорусского языка» –  
дела всей жизни Владимира Ивановича Даля. 
Такой удивительный труд, как «Толковый словарь 
живого великорусского словаря», мог создать 
только очень талантливый человек.
Происхождения Владимир Даль был не русского: 
его отец – выходец из Дании, разносторонне 
образованный человек, лингвист, богослов, медик. 
Мать – из обрусевших немцев, знавшая несколько 
иностранных языков. Но, побывав в Дании во 

время учебного плавания на бриге «Феникс», 
гардемарин Даль окончательно убедился, что будет 
жить и работать только в России – стране, в которой 
он родился. «Где родился, там и пригодился», – 
одна из любимых Далем пословиц.

Конкурс «Продолжи пословицу» 
(Приложение 1)
Ведущий: Владимир Иванович Даль был человек 
необыкновенный. Его мать говорила детям: «Надо 
зацеплять всякое знанье, какое встретится в пути». 
И Даль всю жизнь следовал этому правилу. Даль был 
моряком и служил на одном судне со знаменитым 
российским флотоводцем Павлом Нахимовым. 
Он был замечательным хирургом и учился 
в университете вместе с основоположником 
военно-полевой хирургии Николаем Ивановичем 
Пироговым, который высокого ценил  врачебное 
мастерство Даля. А еще была многолетняя 
служба в Министерстве внутренних дел, где 
талантливый и исполнительный Даль очень быстро 
стал незаменимым помощником министра. Он 
много путешествовал, воевал, делал сложные 
хирургические операции, строил мосты, сочинял 
сказки и повести, написал для школьников учебники 
«Ботаника» и «Зоология». С детства он умел 
сколотить табурет и выточить на станке шахматы, 
построить модель корабля и изготовить тончайшее 
украшение из стекла, то есть был мастером на 
все руки. Владимир Иванович Даль – человек, 
который олицетворяет собой пример жизнелюбия, 
трудолюбия и в то же время высокой духовности.

Конкурс «Почему мы так говорим?» 
(объясни значение фразеологизмов) 
(Приложение 2)
Ведущий: В марте 1819 года выпускник 
петербургского Морского кадетского корпуса 
18-летний мичман Владимир Даль на пути из 
Петербурга в Москву записал в тетрадку первое 
слово для будущего «Толкового словаря живого 
великорусского языка».«Замолаживает», – услышал 
он от ямщика, который смотрел на заволакивающееся 
тучами небо.  С этого дня в блокноте Даля стали 
появляться всё  новые и новые слова. «Словарь» 
станет главным трудом его жизни.

Конкурс «Собери пословицу по 
ключевым словам» (Приложение 3)
Ведущий: Самой большой страстью В.И. Даля 
была «охота» за словами. Где бы ни ездил 
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Даль, чем бы ни занимался, он всегда собирал 
слова. Он хотел сберечь каждое слово, сберечь 
русский язык таким, каким его создал народ, – 
живым и выразительным. 200 тысяч слов собрал 
Даль. 30 130 пословиц, большое количество 
народных песен и одним из первых русских 
писателей стал записывать народные сказки. 
53 года понадобилось Владимиру Ивановичу 
Далю для того, чтобы небольшой блокнот со 
словами превратился в увесистые тома словаря. 
53 года изо дня в день он собирал слова: 
записывал, объяснял, что они означают. Большие 
академические словари выходили и до В.И. Даля. 
Он же создал уникальный словарь, с которым не 
сравнится ни один из академических словарей 
в представлении словообразовательного 
богатства русского языка.  Не случайно этой 
книгой пользовались такие писатели и поэты, 
как А. Белый и В. Хлебников, С. Есенин 
и А. Солженицын. И это при том, что создатель 
словаря не был языковедом по специальности. 
За первые выпуски словаря Даль получил в 1861 
году Константиновскую медаль, а в 1868 году он 
был избран Почётным членом Академии наук 
и удостоен Ломоносовской премии. Полностью 
словарь издавался несколько лет – с 1863 по 1866 
гг.

Конкурс «Листая словарь В. Даля» 
(объясни значение слов) (Приложение 4)
Ведущий: Одновременно с работой над 
словарем В.И. Даль работал и над сборником 
«Пословицы русского народа». Даль собрал 30 
130 пословиц. «Собрание пословиц – это свод 
народной, опытной премудрости, цвет здорового 
ума, житейская правда народа», – пишет автор. 
В сборнике Даля пословицы расположены 
не в алфавитном  порядке, а по содержанию 
и смыслу. Его 180 тетрадей – это 180 разделов, 
по которым распределены пословицы: «Жизнь 
– смерть», «Радость – горе», «Правда – кривда», 
«Ум – глупость», «Воля – неволя» и др. И в 
каждом разделе у Даля десятки, сотни пословиц. 
Читая их подряд, постигаешь многовековую 
народную мудрость.

Кроссворд «Пословицы Даля» 
(Приложение 5)
Ведущий: Словарь Даля – прекрасное собрание 
не только лексического, но и этнографического 
материала, словарь содержат самые 

разнообразные сведения о жизни народа, не зря 
его называют энциклопедией народной жизни 
XIX века.

Викторина по сказкам Даля 
(Приложение 6)
Ведущий: Высокую оценку труда В.И. Даля дал 
академик В.В. Виноградов: «Как сокровищница 
меткого народного слова словарь Даля будет 
спутником не только литератора, филолога, 
но и всякого образованного человека, 
интересующегося русским языком».
Словарь Даля является драгоценным пособием 
для каждого человека, занимающегося русским 
языком. Конечно, этот словарь не может быть 
использован как справочник по современному 
русскому языку: он отражает состояние языка 
XIX столетия. С тех пор значения многих 
слов изменились. И все же ценность словаря 
Владимира Ивановича Даля со временем не 
уменьшается ─ это неисчерпаемая сокровищница 
для тех, кто интересуется историей русского 
народа, его культурой и языком.
Рефлексия: Что нового и интересного вы 
узнали? Понравилось ли вам мероприятие?

Ответы на кроссворд (Приложение 7)

Ведущий: Большое место в творчестве Даля 
занимают сказки. Они знакомят нас с бесценным 
опытом народной жизни, учат добру, 
справедливости, любви к правде и труду. Они 
напоминают русские народные сказки: «Девочка 
Снегурочка» – русскую народную сказку 
«Снегурочка и лиса», «Лиса-лапотница» – сказку 
«Лисичка со скалочкой», «Медведь-половинщик» 
– сказку «Вершки и корешки», «Привередница» – 
сказку «Гуси-лебеди».

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Приложения

1.	 Дурная голова … (ногам покоя не дает)
2.	 Рано пташечка запела… (как бы кошечка не съела)
3.	 Делу время… (потехе час)
4.	 Хочешь есть калачи … (не сиди на печи)
5.	 Не было бы счастья… (да несчастье помогло)
6.	 Двум смертям не бывать… (а одной не миновать)
7.	 Своя рубашка… (ближе к телу)
8.	 На Бога надейся… (а сам не плошай)
9.	 В тихом омуте… (черти водятся)
10.	 Назвался груздем… (полезай в кузов)
11.	 Поспешишь… (людей насмешишь)
12.	 Не всё то золото… (что блестит)
13.	 Волков бояться… (в лес не ходить)
14.	 Лучше синица в руках… (чем журавль в небе)
15.	 Любишь кататься… (люби и саночки возить)
16.	 Слово не воробей… (вылетит – не поймаешь)
17.	 Бесплатный сыр… (бывает только в мышеловке)
18.	 Чем дальше в лес… (тем больше дров)
19.	 Дело не в звании… (а в знании)
20.	 Глаза боятся… (а руки делают)

Приложение  1                

Конкурс «Продолжи пословицу»

Приложение  2                

Конкурс «Почему мы так говорим?»  
(объясни значение фразеологизмов)

1. Бежать, высунув язык (бежать очень быстро, из последних сил)
2. Бить баклуши (проводить время без пользы, бездельничать)
3. Курам на смех (так говорят о чем-то нелепом)
4. Каша в голове (означает путаницу, полную неразбериху в мыслях)
5. Кататься как сыр в масле (жить в достатке, ни в чем себе не отказывать)
6. Как белка в колесе (так говорят о человеке, который занят множеством дел)
7. За тридевять земель (очень-очень далеко)
8. Филькина грамота (безграмотно составленный документ)
9. Крокодиловы слезы (неискренне выказывать свое сожаление)
10. Собаку съел (так говорят о мастере в каком-либо деле)
11. Плясать под чужую дудку (действовать не по собственной воле)
12. Без царя в голове (так говорят о взбалмошном, глупом, пустом человеке)
13. Биться как рыба об лед (тратить напрасные усилия)
14. Быть не в своей тарелке (испытывать неловкость)
15. В час по чайной ложке (очень медленно)
16. Вешать лапшу на уши (обманывать)
17. Заткнуть за пояс (превзойти кого-либо)
18. Лезть в бутылку (сердиться, упрямиться, обижаться по пустякам)
19. Свалиться как снег на голову (внезапно, неожиданно)
20. Работать засучив рукава (работать хорошо)
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Приложение  3                

Конкурс «Собери пословицу по ключевым словам»

Приложение  4                

Конкурс «Листая словарь В. Даля» (объясни значение слов)

Приложение  5                

Кроссворд 1.  
«Пословицы Даля»

1. Кулик – болото (Каждый кулик свое болото хвалит)
2. Журавль – синица (Лучше синица в руках, чем журавль в небе)
3. Слово – воробей (Слово не воробей, вылетит – не поймаешь)
4. Лес – дрова (Чем дальше в лес – тем больше дров)
5. Голова – ноги (Дурная голова ногам покоя не дает)
6. Дело – слова (Больше дела – меньше слов)
7. Работа – волк (Работа не волк, в лес не убежит)
8. Отмерь – отрежь (Семь раз отмерь – один раз отрежь)
9. Лад – клад (Где мир и лад – не нужен и клад)
10. Горе – счастье (Горя бояться – счастья не видать)

1. Полба – колосовое растение между пшеницей и рожью
2. Поволить – приказать, потребовать, пожелать
3. Присударивать – приговаривать 
4. Чулан – отгороженная ниша, кладовая
5. Ретивый – усердный, горячий, пылкий
6. Алкать – голодать, быть голодным
7. Вежа – шатёр, палатка, кочевой шалаш
8. Осенница – пасмурная, холодная погода
9. Журить – бранить, выговаривать кому-то, гонять
10. Лузга – чешуйка

В приведенных пословицах вместо прочерка 
определите нужное пропущенное слово и, не меняя 
падежа, впишите его в сетку кроссворда.
По горизонтали:
5. Чин чина ___________, и меньшой на край!  
6. Я человек хожалый – куда хошь _______________!  
9. Недосол на столе, пересол на ____________.  
10. Свой сухарь лучше чужих _______________.  
11. Мели, _________, твоя неделя!  
16. По усам текло, да в рот не _________.  
17. Глаза как плошки, а не видят ни _________.  
20. На чужой роток не накинешь _________.  
21. Сивка-бурка, вещая каурка, стань передо мной, как 
лист перед _________!  
24. Кому счастье служит, тот ни о чем не ________.  
26. Снявши голову, по _________ не плачут.  
27. Дураку закон не ________.  
28. Мужик богатый гребет деньги __________.  
29. Добрый пастух не о себе печется, о __________.
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По вертикали:
1. Умная ложь ________ глупой правды.  
2. Черная коровка дает ___________ молочко.  
3. До старости дожил, а ума не ____________.  
4. Первый блин да _________.  
7. Начал за здравие, а свел на __________.  
8. Губа не дура, язык не лопатка: знает, что горько, что 
_________.  
12. Придет солнышко и нашим _________.  
13. Покорись беде, и беда _________.  

14. Не узнав горя, не узнаешь и __________.  
15. Отвяжись, худая жизнь, привяжись, __________.  
18. Ваши скачут, а наши _________.  
19. Дурак любит красно, _________ любит ясно.  
22. Был бы покос, да пришел ___________.  
23. Коли быть собаке битой, найдется и __________.  
25. Держи голову в холоде, живот в голоде, а ноги в 
___________.  
27. Нет такого дерева, чтоб на него _________ не 
садилась.

Приложение  6                

Викторина по сказкам Даля

Приложение  7                

Кроссворд (ответы)

1. Кто такой Старик-годовик? (Год, «Старик-
годовик»)
2. Почему у птиц было по четыре крыла? (В 
месяце – четыре недели)
3. Что это за семь перьев в крыльях в птиц? 
(Семь дней недели)
4. Почему одна половина пера белая, а 
другая – черная? (Это день и ночь)
5. Какие грибы приглашал гриб-боровик 
на войну с ягодами? (Волнушки, опята, 
сморчки, грузди, «Война грибов с ягодами»)
6. Что досталось медведю от урожая, 
который они собрали с мужиком? (Вершки 
от репы и корешки от пшеницы, «Медведь-
половинщик»)

7. Что не так сделала ворона? (Таскала 
детенышей и яйца птиц из чужих гнезд, 
клевала семена с пашни, разоряла снопы и 
копны, «Ворона»)
8. Кого  просила о помощи Малашечка, когда 
искала братца? (Яблоню, речку, печь, ежа, 
«Привередница»)
9. За что старик со старухой прогнали со 
двора Жучку? (Пустила лису в хлев, думала, 
что там нет птицы, «Снегурочка»)
10. Кто спас Снегурочку и привел домой? 
(Жучка, «Снегурочка»)
11. Почему лису назвали лапотницей? (Она 
на дороге нашла лапоть, «Лиса-лапотница»)

По горизонтали:
5. Чин чина почитай, меньшой садись на край. 
6. Я человек хожалый, куда хошь пожалуй. 
9.  Недосол на столе, пересол на спине.
10. Свой сухарь лучше чужих пирогов.
11. Мели, Емеля, твоя неделя. 
16. По усам текло, да в рот не попало. 
17. Глаза как плошки, не видят ни крошки.
20. На чужой роток не накинешь платок.
21. Сивка-бурка, вещая каурка, стань передо мной, как 
лист перед травой. 
24. Кому счастье служит, тот ни о чем не тужит.
26. Снявши голову, по волосам не плачут.
27. Дураку закон не писан.
28. Мужик богатый гребет деньги лопатой.
29. Добрый пастух не о себе печется, о стаде. 

По вертикали:
Умная ложь лучше глупой правды.
Черная коровка дает белое молочко.
3. До старости дожил, а ума не нажил.
4. Первый блин да комом.
Начал за здравие, а кончил за упокой.
Губа не дура, язык не лопатка: знает, что горько, что 
сладко.
12. Придет солнышко и к нашим окошкам.
13. Покорись беде, и беда покорится.
14. Не узнав горя, не узнаешь и радости.
15. Отвяжись, худая жизнь, привяжись, хорошая.
18. Ваши скачут, а наши плачут.
19. Дурак любит красно, а солдат любит ясно. 
22. Был бы покос, да пришел мороз. 
23. Коли быть собаке битой, найдется и палка. 
25. Держи голову в холоде, живот в голоде, а ноги в 
тепле.
27. Нет такого дерева, что на него птица не садилась.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


